
Umgang mit logarithmischem Papier 

 

Der  Nomogramm  1  aus  DIN  4109:1989Ͳ11  ist  ein  semiͲlogarithmisches  Papier,  d.h.  auf  die 

Ordinatenachse ist logarithmisch gezeichnet,  auf die Abszissenachse jedoch normal gezeichnet.  

Aus dem Beispiel: 

Ͳ 15.000  Kraftfahrzeuge  fahren  auf  die  Hauptverkehrsstraße,  wobei  die  Entfernung  der 

Wohnung zur den Straße 130 m beträgt.   

Ͳ 4.000 Kraftfahrzeuge fahren auf die Wohnsammelstraße, wobei die Entfernung der Wohnung 

zur den Straße 20 m beträgt. 

 

Umgang mit logarithmischem Papier: 

In der Anlage beträgt der Abstand auf der Ordinatenachse zwischen ݈݊ ͳ ൉ ͳͲସ und ݈݊ ʹ ȉ ͳͲସ ο ൌ ͳǡͶ ܿ݉. 

 15.000  Kraftfahrzeuge  werden  in  dem  Nomogramm  eingegeben,  wobei  wir  auf  den 

logarithmischen Maßstab aufpassen müssen.  ln ʹ ȉ ͳͲସ െ ln ͳ ȉ ͳͲସ ൌ ͳǡͶ ܿ݉ 

Also, mittels Dreisatz  ሺln ʹ ȉ ͳͲସ െ ln ͳ ȉ ͳͲସሻሺln ͳǡͷ ȉ ͳͲସ െ ln ͳ ȉ ͳͲସሻ ൌ ͳǡͶ ܿ݉ݔ  

ݔ ൌ  ሺln ͳǡͷ ȉ ͳͲସ െ ln ͳ ȉ ͳͲସሻሺln ʹ ȉ ͳͲସ െ ln ͳ ȉ ͳͲସሻ ȉ ͳǡͶ ܿ݉ ݔ ൌ Ͳǡͺʹ ܿ݉  
 Die  gleiche  Methode  kann  man  für  die  Entfernung  der  Wohnung  zur  Straße  mit  130  m 

anwenden.    ln ͳͷͲ െ ln ͳͲͲ ൌ Ͳǡ͹ͷ ܿ݉ 

Also, mittels Dreisatz  ሺln ͳͷͲ െ ln ͳͲͲሻሺln ͳ͵Ͳ െ ln ͳͲͲሻ ൌ Ͳǡ͹ͷ ܿ݉ݔ  

ݔ ൌ  ሺln ͳ͵Ͳ െ ln ͳͲͲሻሺln ͳͷͲ െ ln ͳͲͲሻ ȉ Ͳǡ͹ͷ ܿ݉ ݔ ൌ ͲǡͶͻ ܿ݉  
 




